
Ata da 50ª Reunião Plenária Extraordinária do CBH-PS - Aos dezoito dias do mês de 1 

junho de dois mil e vinte e um, às nove horas, em 1ª chamada realizou-se virtualmente 2 

pela ferramenta Zoom, a reunião Plenária Ordinária do Comitê das Bacias 3 

Hidrográficas do Rio Paraíba do Sul (CBHPS), estando presente os seguintes 4 

membros: ESTADO (08 representantes): Sonia Santos A. S. A. Almeida (CETESB), 5 

Marcia Eliza da Silva (DAEE), Edilson de Paula Andrade (DAEE), Osmar Felipe Júnior 6 

(EDR – Guaratinguetá), Roxane Lopes de Melo (Diretoria de Ensino de Taubaté), 7 

Antonio Gilberto Filippo Fernandes Junior (Sec. Des. Regional), Renato Farinazzo 8 

Lorza (SIMA), José Carlos Florençano (Sec. Estadual de Saúde); MUNICÍPIOS (08 9 

representantes):  Claude Mary de Moura (Prefeitura de Jacareí), Marcelo Pereira 10 

Manara (PM de São José dos Campos), Agenor Micaeli dos Santos (PM de 11 

Caçapava), Nelma Biondi de Angelis (PM de Redenção da Serra), Marcos Henrique 12 

da Silva (PM de Jambeiro), Maria Eduarda San Martin (PM de Pindamonhangaba), 13 

Jenifer Caroline Gomes dos Santos (PM de Potim), Andreia Oliveira (PM de Arujá) e,  14 

SOCIEDADE CIVIL (11 representantes): Renato T. Veneziani (Sindicato Rural SJC), 15 

Wander Carvalho Bastos (ASSIRVAP), João Paiva (Colônia dos Pescadores Dr. 16 

Emilio Varolli), Ricardo Souza Esper (CIESP – Jacareí), Jorge Luis S. Rocco (CIESP), 17 

Elias Adriano dos Santos (Associação Jaguamimbaba), Tatiana Motta Guimarães ( 18 

Ass. Corredor Ecológico do Vale do Vale do Paraíba), Maria de Fátima Oliveira ( 19 

Suinã),  Breno Botelho do A. Gurgel ( Sindicato dos Engº do Estado de SP – Taubaté), 20 

Luiz Eduardo Correa (Rotary Club de SJC URUPEMA), Umberto Paschoalin ( Rotary 21 

Club SJC – Oeste), Sandra Maia de Oliveira (SINDAREIA). Dando início à reunião, o 22 

Sr. Presidente Renato Venezziani, com a palavra, agradece à presença de todos e 23 

solicita a verificação de quórum. Srª Silvana Sampaio Righi faz a chamada e 24 

contagem de membros presentes para confirmação de quórum. Confirmado quórum 25 

Sr. Renato, presidente do CBH-PS deu início aos trabalhos com a leitura da pauta, 26 

inicia a discussão da ata da última reunião do CBH-PS ocorrida em 26/03/2021 (46ª 27 

Reunião Plenária Ordinária do CBH-PS), o Sr. Florençano pede a inclusão de seu nome 28 

e não havendo ninguém mais nenhum comentário, o Sr. Presidente põe em votação, 29 

sendo a mesma APROVADA POR UNANIMIDADE. Passa então à leitura do próximo 30 

item, a “Deliberação Ad Referendum CBH-PS 006/2021, que aprova a manutenção 31 

do grupo de trabalho para propor a minuta de projeto de lei com base no PDPA do rio 32 

Jaguari na UGRHI2 e dá outras providências”, abre a discussão e, não havendo 33 

nenhuma consideração a respeito, coloca em votação, sendo a mesma APROVADA 34 



EM UNANIMIDADE. O Sr. Presidente passa para o próximo item, a “Deliberação 35 

CBH-PS 007/2021 que aprova a manutenção do grupo de trabalho para revisão e 36 

atualização do Plano de Bacia Hidrográfica do Paraíba do Sul – GT-PHB-PS na 37 

UGRHI 2, atendendo aos dispositivos da deliberação CRH nº 146 de 11/12/2012”, dá 38 

início às discussões, o Sr. Elias questiona se continuará o mesmo grupo que já vinha 39 

participando do GT, sendo confirmado pelo Sr. Presidente. A Srª Sonia (CETESB) 40 

pergunta sobre a coordenação dos trabalhos do GT e o Sr. Presidente confirma ser 41 

ele o responsável pela coordenação do grupo de trabalho em questão e que as 42 

contribuições da Srª Sonia serão de suma importância. Na sequência o Sr. Presidente 43 

abre a votação, sendo APROVADA POR UNANIMIDADE. O Sr. Luiz Eduardo, com a 44 

palavra, afirma que todos os documentos foram disponibilizados com antecedência, 45 

portanto, os membros já tomaram ciência de seus termos. O Sr. Presidente passa ao 46 

próximo item da pauta, a “Deliberação CBH-PS 008/2021 que dispõe sobre 47 

oferecimento de contrapartida por parte do CBH-PS ao município de Paraibuna, como 48 

apoio na implementação do sistema de esgotamento sanitário em Paraibuna/SP – 49 

para os bairros Colinas e Bela Vista, concorrente aos recursos do PROTRATAR IV 50 

no âmbito do CEIVAP”, coloca em discussão e pede que o Sr. Edilson faça uma 51 

explicação sobre esta deliberação. O Sr. Edilson fala que se trata de um apoio do 52 

CBH-PS ao município de Paraibuna, para que o mesmo acesse os recursos do 53 

PROTRATAR IV, programa do CEIVAP e que este investimento será feito no sistema 54 

de esgotamento sanitário nos bairros Colinas e Bela Vista naquele município, citando 55 

ainda que caberá ao município a apresentação do projeto e atendimento das normas 56 

do MPO, para acessar este recurso, que soma o percentual de 10% do investimento 57 

total. O Sr. Presidente lembra que quando da abertura de novos editais do 58 

PROTRATAR, o CBH deve se movimentar e atrair mais recursos disponíveis para 59 

São Paulo. O Sr. Breno questiona se o serviço municipal de Paraibuna não é 60 

privatizado, sendo confirmado pelo Sr. Presidente, que afirma também que tal fato 61 

não impede a participação. O Sr. Renan, esclarece em nome do município, que os 62 

bairros não estão contemplados na concessão. O Sr. Presidente relembra que esse 63 

processo deve ser apreciado pelo CEIVAP e que todos estes detalhes serão 64 

revisados. O Sr. Elias questiona o número de habitantes contemplados neste projeto. 65 

É respondido que no relatório está previsto atender 20.000 pessoas. Aberta a votação 66 

pelo Sr. Presidente, esta é APROVADA POR UNANIMIDADE. Passa então ao 67 

próximo item da pauta, a “Deliberação CBH-PS 009/2021 que aprova o aditamento 68 



de recursos financeiros e de prazo para o empreendimento FEHIDRO 2019-PS-414 69 

– Plano de Bacia Hidrográfica da UGRHI -2 Paraíba do Sul - revisão e atualização”, 70 

explica que por conta da pandemia e também por dificuldades e erros em alguns 71 

dados encaminhados à contratada, será necessário fazer este aditamento financeiro 72 

e de prazo para que possa ser concluído este trabalho. O Sr. Edilson explica que o 73 

agente técnico já aprovou o aditamento de prazo e que o aditamento de valor será 74 

examinado após a aprovação pela plenária, cita ainda que a REGEA, empresa 75 

contratada, está presente na reunião, podendo esclarecer quaisquer dúvidas, cita 76 

ainda que a empresa teve um grande “retrabalho” na revisão de números e erros que 77 

continham em dados, bem como está compatibilizando com o plano integrado do 78 

CEIVAP, além do apoio à construção do relatório de situação, por esses motivos, 79 

solicita em nome da Secretaria Executiva que seja aprovado este incremento 80 

financeiro, para conclusão. O Sr. Eugênio Neto, cita que este é um caso excepcional, 81 

e que embora sempre fique bastante reticente com pedidos deste tipo, neste caso 82 

considera bastante razoável. O Sr. Presidente abre a votação, sendo APROVADA 83 

POR UNANIMIDADE. O Sr. Presidente dá início à discussão da “Deliberação CBH-84 

PS 010/2021 que aprova o Relatório de Situação dos Recursos Hídricos 2020, ano 85 

base 2019, da UGHRI 2”, explica que o CBH-PS está atrasado nesta questão e solicita 86 

ao Sr. Edilson que faça uma explicação para os membros. Os Sr. Edilson, com apoio 87 

de material que é projetado em tela, faz uma breve explicação aos membros, quanto 88 

aos dados do relatório de situação. O Sr. Eugênio Neto questiona se os valores de 89 

vazão apresentados estão incluídos os quantitativos que estão sendo enviados para 90 

o Cantareira, sendo confirmado por Sr. Edilson. A Srª Sonia explica que Bananal não 91 

está inadequado com relação à qualidade, mas sim, está sendo enviado para fora do 92 

estado, por isso a coloração está diferente. O Sr. Elias sugere que a REGEA faça 93 

uma legenda nos dados para facilitar o entendimento. O Sr. Presidente coloca em 94 

votação a presente deliberação, sendo APROVADA POR UNANIMIDADE e, dando 95 

sequência aos trabalhos,  abre as discussões sobre a “Deliberação CBH-PS 011/2021 96 

que aprova o Plano de Aplicação de Recursos da Cobrança pelo uso dos recursos 97 

hídricos da UGRHI-2, para o exercício de 2021”, explica que há um pedido da 98 

Secretaria Executiva, para destinação de recursos para custeio da secretaria, sendo 99 

necessária essa adequação na plenária. O Sr. Edilson explica que por lei, o valor de 100 

até 10% (dez por cento) da arrecadação anual da Cobrança pelo uso dos recursos 101 

hídricos já é destinado ao custeio  das Secretarias Executivas dos comitês, e havia 102 



aproximadamente R$ 3.000.000,00 (três milhões) em conta do custeio ainda parado, 103 

e por decisão da diretoria, este recurso será destinado à investimento para ser 104 

utilizado neste edital e no próximo que será lançado daqui uns meses, explica ainda 105 

a necessidade da Secretaria Executiva para melhorar os equipamentos e serviços, e 106 

que caso haja sobra de recursos, os valores serão destinados à investimento. Diante 107 

do exposto e não tendo ocorrido manifestações sobre tal assunto, o Sr. Presidente 108 

coloca em votação a deliberação em questão, sendo esta APROVADA POR 109 

UNANIMIDADE. Passa ao próximo item da pauta, a “Deliberação CBH-PS 012/2021 110 

que aprova o Plano de Trabalho referente ao Procomitês do exercício de 2021”, o Sr. 111 

Presidente cita que este material também já foi distribuído com antecedência aos 112 

membros, com detalhamento de ações que serão desenvolvidas pelo CBH-PS. O Sr. 113 

Edilson explica que este é um programa da ANA direcionado aos comitês de bacias 114 

e que o mesmo exige algumas ações dos colegiados e em contrapartida, o programa 115 

Procomitês oferece alguns benefícios, tais como kits multimídias entre outros 116 

equipamentos, que serão para utilização nos próprios CBHs, portanto, com o 117 

cumprimento das ações propostas no Plano de trabalho, o CBH-PS poderá ser 118 

contemplado e consequentemente a Secretaria Executiva estará melhor equipada 119 

para atendimento ao colegiado. O Sr. Elias parabeniza a diretoria por apresentar esta 120 

questão e salienta a importância da participação do CBH neste programa da ANA, 121 

solicita ainda que a Secretaria identifique as deficiências do CBH que o faz perder 122 

pontos nas avaliações. Encerradas as manifestações, o Sr. Presidente abre a 123 

votação, sendo APROVADA POR UNANIMIDADE. Passa então ao próximo item da 124 

puata, a “Deliberação CBH-PS 013/2021 que indica empreendimentos do 1º edital a 125 

serem financiados com recursos do FEHIDRO para o exercício de 2021”, explica que 126 

hoje estão sendo colocados em aprovação 28 projetos, parabeniza a Secretaria 127 

Executiva e as Câmaras Técnicas (CTs), pelo trabalho desenvolvido, a análise e 128 

dedicação. O Sr. Luiz Eduardo, salienta que todos já tiveram acesso aos projetos, que 129 

já foram analisados pelas CTs, bem como o valor total dos recursos a serem 130 

disponibilizados para cada um dos projetos apresentados e propõe a aprovação por 131 

aclamação. O Sr. Manara agradece e parabeniza a todos pelo trabalho desenvolvido. 132 

A Srª Tatiana também agradece e parabeniza a todos, e aponta uma divergência na 133 

planilha de valores do projeto apresentado pela Prefeitura de Monteiro Lobato. O Sr. 134 

Eugênio Neto cita que as duas planilhas disponíveis na câmara de planejamento 135 

estão batendo com o valor apresentado na deliberação. O Sr. Renato Lorza 136 



parabeniza a todos e cita que na Câmara Técnica estão com cinco projetos 137 

aprovados, agradece o apoio da TMC que contratou o sindicato rural de Cruzeiro, que 138 

fez um levantamento e prospecção de áreas, cita ainda que a Câmara Técnica teve 139 

que fazer pela primeira vez o processo de hierarquização, e que houveram alguns 140 

problemas, e que alguns membros não foram incluídos devidamente, mas que isso 141 

será corrigido nas próximas oportunidades, cita os membros Domingos, Edargê e 142 

Neto, os agradece e pede desculpas por não tê-los envolvido tão a fundo, elogia e 143 

agradece ao grupo que fez as análises dos projetos. Com a palavra o Sr. Júlio, 144 

agradece a todos e parabeniza o CBH-PS pelo trabalho. O Sr. Antônio Claudio 145 

parabeniza a serenidade na condução dos trabalhos e harmonia por parte dos 146 

membros e diretoria. O Sr. Neto cita a melhoria dos projetos apresentados, 147 

comparando com o ano anterior, e comenta também que embora houvesse recursos, 148 

todos os projetos foram vistos e analisados, e salienta que neste 1º edital houve a 149 

apresentação dos tomadores que sanaram dúvidas nas reuniões de análise dos 150 

empreendimentos, salienta ainda que a questão de licenciamento ficou para análise 151 

do agente técnico do Fehidro, parabeniza e agradece o apoio e empenho de todos 152 

em especial do Sr. Edilson e da Sra. Rose. Com a palavra o Sr. Fernando, parabeniza 153 

a Secretaria Executiva e as CTs, pelo trabalho realizado. Com a palavra o Sr. Edilson, 154 

destaca o trabalho das Câmaras Técnicas, que se debruçaram sobre os projetos, 155 

salienta que os projetos seguem 3 linhas: saneamento, restauração e 156 

macrodrenagem, que são os pontos prioritários. Com a palavra a Sra. Rose, agradece 157 

a manifestação de todos, explica à Sra. Tatiana sobre a divergência de valores, 158 

solicitando a ela que seja verificado os outros anexos constantes no empreendimento 159 

e encaminhe para a Secretaria Executiva as correções, cita ainda uma reunião 160 

ocorrida no CRH e que a partir de agora quem deverá inserir os projetos no sistema 161 

é o próprio tomador, e que a Secretaria Executiva estará à disposição para esclarecer 162 

quaisquer dúvidas. O Sr. Presidente agradece a palavra de todos, e inicia a votação 163 

da deliberação, que é APROVADA POR UNANIMIDADE. Agradece novamente a 164 

todos pelos trabalhos desenvolvidos, salientando o trabalho realizado pela Secretaria 165 

Executiva e dá prosseguimento à pauta, passando para o item “Outros Assuntos” e, 166 

ainda com a palavra, explica sobre a pendência da participação da ABES no plenário 167 

do comitê. Passa a palavra ao Sr. Edilson que comenta sobre uma proposta do Sr. 168 

Elias apresentada ao CBH-PS, que diz respeito ao Observatório das Águas, 169 

solicitando receber o representante para fazer uma explanação aos membros sobre 170 



o Observatório e que a Secretaria Executiva intermediará com o representante um 171 

encontro virtual e divulgará a todos. Sr. Edilson fala ainda que seja feito um diálogo 172 

com os três comitês (SM, PS e LN), com assuntos que sejam comuns, e cita que um 173 

desses assuntos é a sala de situação que poderá ser regional, além do debate da 174 

agência de bacia, que esses assuntos serão debatidos juntos com outros comitês, 175 

explica ainda que está em debate na ALESP a mudança na legislação, para flexibilizar 176 

a questão das agências de bacia. Ainda com a palavra o Sr. Edilson explica sobre a 177 

questão da ABES, que foi estabelecido um prazo de 60 dias, para que a ABES 178 

regional enviasse a definição de sua sede regional, informa que foi encaminhado 179 

ofício à ABES nacional, questionando sobre o endereço e a resposta foi negativa, 180 

com relação à existência da ABES regional, portanto neste momento não é possível 181 

dar posse ao membro representante e explica que essa resposta foi enviada ao 182 

Ministério Público. O Sr. Presidente cita uma demanda levantada pela Srª Karla para 183 

criação de um grupo de trabalho sobre saneamento rural. O Sr. Edilson explica que 184 

nada impede a criação de grupos de trabalho, por ato da própria diretoria. Com a 185 

palavra a Srª Maria Eduarda, vice presidente do CBH-PS, parabeniza e reconhece o 186 

trabalho realizado por todos. A Srª Rose explica que haverá correção de valores na 187 

deliberação aprovada hoje (indicação dos empreendimentos do 1º Edital), por causa 188 

da divergência no anexo VII referente ao projeto de Monteiro Lobato. Com a palavra 189 

o Sr. Fabio, cita que a ANA emitiu alerta com relação à crise hídrica, e que Santa 190 

Isabel está muito preocupada com essa questão e pede que seja registrado em ata. 191 

O Sr. Agenor também faz uso da palavra para agradecer o trabalho realizado pela 192 

diretoria do CBH, bem como das CTs. A Sra. Sandra Maia parabeniza a todos, cita 193 

que na semana passada houveram as oficinas para o Plano Nacional de Recursos 194 

Hídricos nas quais teve a oportunidade de participar, cita ainda que estão disponíveis 195 

no site os materiais apresentados nessa oficina e também que há grande ênfase na 196 

auditoria para verificação dos investimentos feitos nos recursos hídricos, para verificar 197 

a aplicação correta desses recursos, garantindo melhor quantidade e qualidade de 198 

água. O Sr. Presidente passa a palavra aos coordenadores das CTs que ainda não 199 

se manifestaram. O Sr. Alberto, coordenador da CT de Cobrança, com a palavra, 200 

saúda a todos, esclarece que o novo marco do saneamento prevê o atendimento de 201 

99% por parte do município, mas que não necessariamente a SABESP deverá entrar 202 

com saneamento na área rural e que isto depende de questões contratuais que 203 

eventualmente deverão ser reequilibradas, entre a SABESP e os municípios. A Srª 204 



Luciana, secretária da  CT-EAMS explica que terão a primeira reunião do biênio na 205 

próxima semana e que por ora os projetos de Educação Ambiental não podem ser 206 

apresentados, por conta da pendência de aprovação do encerramento do projeto que 207 

trata do Plano de Educação Ambiental para o CBH-PS, pede aos tomadores de novos 208 

recursos do Fehidro que contemplem educação ambiental em seus projetos. A Srª 209 

Silvana, coordenadora da Câmara Técnica de Assuntos Institucionais, agradece a 210 

indicação de seu nome para a coordenação, cita que a CT-AI recebeu como demanda 211 

no início deste novo biênio a revisão do Regimento Interno do comitê, que já iciaram 212 

as reuniões para atender esta demanda e após concluídos os trabalhos pela Câmara 213 

Técnica, o material será encaminhado para análise das demais CTs que compõem o 214 

CBH-PS e também à diretoria, para as considerações e ajustes no texto. Após a 215 

devolutiva, a CT-AI concluirá a revisão, e encaminhará para Secretaria Executiva que 216 

posteriormente levará para discussão e aprovação do plenário. Ainda com a palavra, 217 

se coloca à disposição de todos, relembra que ainda há muitas entidades que não 218 

encaminharam os nomes de seus representantes para compor as CTs e pede 219 

especial atenção dos representantes do plenário no intuito do preenchimento das 220 

cadeiras vagas em todas as CTs. O Sr. Edilson faz informes com relação ao Plano de 221 

Bacias e o Plano Integrado de Recursos Hídricos do Paraíba - PIRH (CEIVAP), 222 

destacando a questão da cobrança, onde há uma proposição para que haja uma 223 

revisão nos valores e critérios, e que desde que foi aprovada a cobrança, não houve 224 

mudanças nessas questões e também considera que à medida que a gestão se 225 

aperfeiçoa, esta revisão fica mais necessária. Com a palavra o Sr. Marcio (CEIVAP), 226 

cita a aprovação do PIRH e faz uma breve explicação sobre o plano aprovado. Com 227 

a palavra o Sr. Presidente, ele agradece à todos pela presença, finaliza a presente 228 

reunião e eu, Marcia Eliza, Secretária Executiva do CBH-PS, lavrei a presente ata. 229 


